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Elcoyoyn

Evpson tpoTov

O Epatocbévng and v Kvprvn (276-194 m.y.) 10 onuepwvd Um Sahad ot APom
Nrav dtevbuving ot PProdnKn g AreEdvdpelag. Xy mpoomdbeio va fpel Tolot
apBpol elvar TpdTOL, emvonoce ) péB0do YvooT Kot ®G kKéokivo Tov EpatocBévn.
I'vopilovtag v amdotaon Xvnvnc—AAieEdvopelag vToAdYloE TPOTOG HE HEYAAN

axpifera to péyebog g yng. To KOGKIVO avaPEPETOL GTNV TAPAKAT®O TOPEYPOPO.

Koéokivo tov Epatoc0ivn

H ebpeon 1ov tpdtov apfuov aracydince and v apyotdtnta Toug pLodnuotikcoig.
‘Evag and tovg mo amAovg aAld Kot apyols TpOmovg yio Holikn €UPECT] TOAADV
npOTOV givol 10 Agyopevo kookivo tov EpatocBévn. Xto chvolo TV QUOIKOV
aplOUOV-TPaKTIKE ¢ Kamowo peydro apOud N-apyilovpe kot amokAeiovpe mpdTa
T0 TOALOTAGGLO TOV 2 PETA TO TOAAATAAGIO. TOV ETOUEVOD UT] SLOYPAUUEVOD TPDTOV
K.O. éoc¢ 10 JIN. [Mapatnpodpe 61t 6X0 Kot Arydtepovg apBpovg Ba Bpickovpe mpog
dwypapn. Ov apiBuoi mov Ba amopeivouv eivar Aot mpdtol. To KOGKIVO TOL
EpotocBévn elvan évag apydg adydpBupog yio 1o av évag cuykekpyévog aptudg N
gtvon Tp@TOC M 0L, O10TL HETOED AAA®V amaltel OVGLUGTIKE KoL TNV €0PECT OADV TMV

TPOTOV UIKPOTEP®V {0WV TOL JIN (av évag apBuog N dev €xet dwupéteg

HKpOTEPOLE ioovg ToV v N |, TOTE TPDTOC), OTMS PAIVETOL GTOV TAPAKAT® TIVOKAL :

Hivaxac 1.0 : Kéokwvo tov EpatocOévn [3]



http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8C%CF%83%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%95%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8C%CF%83%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%95%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8C%CF%83%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%95%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8C%CF%83%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%95%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B7

Ochpnpo Wilson :

‘Evog aképatog p >1 eivor mpdTog av kon povo av (p—1)H1 dwupeitor omd 0 p .
OMot ot TpdTol ap1Bpol 610 deKadikd VO, EKTOC TOV 2 Kol TOV 5, £X0UV MG
terevtaio ynoio Eva and ta 1, 3, 71 9, 61611 o1 apiBuoi mov tereidvovy o¢ 0, 2, 4, 6
kol 8 givor moAlamAdoilo tov 2 eved ot apBpoi mov teAetdvouv e 0 N S eivan
noAlamAdcia Tov 5. 'Eva and ta avoytd epotiuata g ovyypovng Bempiog appmv
elvatl 10 TPOPANUO NG TOPAYOVTOTOINGNG HEYOA®Y aKeEpai®Y, dNAAd TG EVPECNG
alyopiBpov mapayovromoinong oe moAv@VLpIKO ypdvo. Znv "okid" ovtod TOov
TPOPANUaTOG avamTOYOnKe 1 KpLATOYpaPict ONUOGIOV KAEWI0D KOl EWOIKOTEP TOV
kpvrrocvotiuatog RSA. (Rivest, Shamir, Adleman), mov Boaciletoar otV dvokoAia.

™G O1aOIKOGIOC TOPOYOVTOTOINGNG KOl TEPLYPAPETOL OT TOPAKAT® TOPAYPAPO.


http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%81%CF%85%CF%80%CF%84%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AF%CE%B1

Hpotapywkéc Pilec

Ewoyoyn

‘Ecto M 1codvvapio X™ =amod p, p povdg tpodtog, a>2,(a, p) =1.Av n cotipia
emvetol, to a eivor to M 1a&ng vmorlowmo tov P. ‘Eotw o @uowdg N pe
(a,n) =1, ka1 o eAdyiotog euotkdc k pe a¥ =1modn, tote 0 K Aéyetan téén (order)
tov amod nkot cvupforileton pe ord, (a). And to Bedpnua Tov Euler £yovpe yu
KOs puokd N pe (a,n) =1a™ =1 apan ord, (a)eivar kald opiopévn cuvéptnon

kot K < ¢(n).
Ozdpnuo 4.1: Av ord, (a) =k t6te 2" =1modn av kot povo av K |h.

Amédeien: ‘Eoto (a,n) =1, ord, (a) =k kou a“=1modn. Ané tov akydpiduo g
ddpeong vrapyovv axépaiot g, S tétowol dote h=kg+spe 0<s<k (av s=0710te
k|h). Tote opog a" =a*"** =(a*)*.a’. Ouog a* =1modn and tov opiopd Mg
10Eng ondte ko @° =1modn, wov épyetan oe avtipaon pe to 61t o K givon eldyiotoc

pe v wdmra a* =1modn. Apa s=0xat k|h.
Avtiotpopa.  av  k|h  tote kt=h ot apod ord (a)=k tote
a" =a" =(a")" =1modn.

k

Ocd a4.2: Av ord (a)=ktote ord_(a")=———.
pnp v ord, (a) =k tote ord (a") MKA (m.K)

Anéoeln : 'Eoto

ord,(a) =Kk,

ord.(@")=r,

MKA (m,k) =d = m=hd, k = cdusMKA (b, c) =1.

Apa (@™° =(@")° =(@™)" =(a*)* =1modn. Emopévog omd to Oedpnuo 4.1
éyovpe ot r|c. (1) Apod ord, (a) =k égovpe (@™)=(a")" =1modn, kot omd tO
Bedpnua 4.1  éovue ot kimr nror cd|(bd)r=c|br. A¢god Odung
(c,b)=1=c|r.(2)



Enopévog and g (1), (2) éxovpe r =comdte ord, (™) =r=c= LS K

d MKA(MK)'

To nopomdve Bedpnpo Aéet emmAéov ot av av d évag dwupétng tov p —1 vadpyovv

o(d) uf woddvapa axépator mod p mov Exovv Taén d.

Hapaderypa 4.1:Ta p =17,0 8 givon dwpéng tov p—1=16.

Endéyo a=3 pe (317) =1kor vroroyilw ord,,(3) =16. IIpdyuatt ot Suvapelg tov
3 givon 3,9,10,13,15,11,16,14,8,7,4,12,2,6,1 =3'°, dpa ord,,(3) =16. Ta ¢(8) =4
otoyeion oL Z,, thEng 8 eivar ta:  Ymohoyilw to 1<k<16 e
MKA (k,16) =2 =k = 2,6,10,14, omoTE T ototyeia sivat o

(3)2 =9,3° =15,3° =8,3" = 2,

Hpéypot ord,,(9) = ord,, (15) = ord,,(8) = ord,, (2) =8k 3° =16.

Apeca mopiopota Twv 000 avtov Bewprpatoy stvot ta:
Av ord (a) =k tote k|p(n).
Av ord, (a) =k tote 2" =a’*modn av kot povo av r =smodKk.
Av k >0xo ord_(a) =hk téte ord (a") =k.

Av ord, (a) =k,ord_ (b) = hkxot MKA (h,k) =1 tote ord, (ab) = hk, emopévemg

N ouvaptnon ord, eivol TOAATAAGIAGTIKY.

"Eyovpe éva kpttnplo miotonoinong tpdtov yio Tovg aptfuodc Fermat mov mpotdOrnie

tov 19° aubva a6 Tov 'édhho J.Pepin.

Ochpnpa 4.3 (Kprmijpro tov Pepin): O apiBpog Fermat n taéng F, eivar mpdtog av

F,-1
Kot poévo 3 2 =-1mod F,




Anoderén : 'Eoto ot F,,(n>1) sivar mpdTtog. Ao Tov opropd éxovpe F, = 220 41,

O exBétng tov 2 givan g popeng 2" apa Luyodc fotm 21, dpa epyalduevor mod3
époope F. =2% +1mod3=(2%)' +1mod3=1+1=2mod3 yia k&b n, Rrol

F., = 2mod 3. Mg mapdporo tpoémo F, =1mod 4.

F
O VOUHOG TNG TETPAYOVIKNG OVIIOTPOPNG Oivel (Fi)(?”) =1, apov F, =1mod4,

n

ey (Fin)(%)=(§n)(§)=(§)(—1)? (D, Apo (Fi)=—1 Ko amb 1o

n n n

F

n

kpuripto tov Euler 3 2 — _1mod F.
anl
Avtiotpoga: Eoto 3 2 =-1mod F, koauw p mpmdtog dopétne tov F, (dpao F, dev
F,-1
gtvar TpmdTog), omdte 3 2 =-1mod p (apod p| F,) xor tetpayovifovtag €xovpe

3" =1mod p. Av ord,(3) =m t6te and 10 Oedpnua 4.1 m|F, -1 Aot (opiopog

apOudv Fermat) m|22. Apa m=2" ue 0<r<2".’Eocto r=2"—spue s> 0.

F,-1 o
2

AGtote 32 =37 1=3""—(3")2" —1mod p (agov 3" = 3% =1mod p)

Fn-1
dromo d16tL vrobécape 61t 3 2 =-1mod p.

Apa s =0xat 10 3 &xet taEn m=2" =22 mod p. And 1o Bedpnua 4.1 22n| p-1,
apo 22 < p-1, nov yivetan av mpootebel n povada F, < p. Av p mpdtog dropétng

tov F, = F, = p, ot F, npaoroc.



O pmtol mévte apBpoi Fermat eivau:
Y n=0 F,=2" +1=3
n=1 F =2*+1=5
n=2 F,=2"+1=17
n=3 F, =2° +1=257
n=4 F, =2'° +1=65.337
n=5 F, =2% +1=4.294.967.297 = 641*6.700.417.

O Fermat éxave v ewooio 61t F, npdtoc yio kBe N, alhd o Euler édeiée 6ti0 F,
nopoyovromoteitat. Xnpepa etvan yvootd ott F, obvBetog yio 5<n <23, odrd dev
yvopilovpe Tt yiveton oty mepintoon ywe F, pe n > 24. o kdmolovg puctkovs N,

vdpyel puoikdg g pe 1< g <n—1 1€1010¢ ®OTE O1 SVVANELS TOL [ VO TOPAYOLV TO

nePLOPIoUEVO  ouvoro vmoroimwv modn  (reduced residue system).[ Anlodn

apatpdvtog oo to 0,1,...n —1 ta otorysio mov dev eivar TPOTO TPOC TO N. ]

Anhadf o k@Oe axépato rue 1<r<n-I1ko pe MKA(r,n)=1 vmépyer k pe
q* =r. Tmv nepintoon avth o q Ponda 610 va Ppickovpe TV TAEN TV GTOLEIOVY

TOV TEPLOPLGUEVOL GLVOLOL VITOAOIT®V oA kot Too QR kor QNR tov n.

Ovoudlovpe éva @uowkd q mpotopykny ( 1 apywn) pia av ord, (g) = @(n).
Oa deiEovpe O0TL 01 TpOTOPYKES pilec TOL N TAPAYOLY TO TEPLOPICUEVO GUVOAO

vroAoirwv mod n.

Oshpnpa 4.4: Av o ( sivan mpotapyky pia tov q 16t TO. Q,q7%,...... 07"

AmOTEAOVV £VaL TEPLOPIGUEVO GVUVOLO VITOAOIT®Y Mod N.

Am6d€1EN: Apov ( mpotapywkn pile tote ord, (q) = @(n), omdte MKA(q,n) =1.

Apo MKA(q',n)=1 vy i=12.....,¢(n). Apa ta 0,q%,.....q°" eivar ¢@(n) to



TANO0C QUOIKOV PN 160d0vapmy petaéd tove. Ipdypatt ov q' =q'modn pe
1< j<p(n), 10te 0omd 10 devtepo mopicpa | = jmode(n), omdte ¢(n)| j—i, mov
givon Gromo d16Tt 0<j-i<p(n), omdTe o1 dvvauels Tov g,q>,......q°" amotelovv £va

TEPLOPIGUEVO GHVOAO VIToAoiTmy mod n.

To 1769 o J. Lambert peretdviog to dEKOSIKA OvOTTOYUOTOL rovl, ( p TpdTOC)
p

anédel&e To mopakdTom Bedpnua Kot 1oyvpicTnKe OTL VITAPYOVY TPWTAPYIKES Pileg TOV

p yw k@Oe npdto p. O Euler sionyaye tov 6po mpwtopykn pila to 1773 xan
anmédeiée Ot vapyovv @(p—1) 1o TAnBoc mpwtapyikéc piles yo Tov mpdTo p. O

Gauss €oei&e 0tL av o0 TpOTog P £xel to 10 cav mpotapykn pila TOTE TO deKUIIKO

avdmtoypo tov—, €xet mepodoo p—1. O Gauss emiong €deiée 011 vmbpyovv
p

mpotapykéc pileg, modnyw n=24,p, p*,.2p*, omov p povég mpdToC Kat

k pvowog. Emiong €6eiée 0tLav q eivon mpotopyikn piCo tov povod mpdtov p toTE

q°” — p,q” —gp, ko TovAGyoTOV pic amd TG q Kol g+ P givon Tpwtoapyky piCa Tov

p?. Eniong av r mpatapykn pile tov p2tote r mpotopyiky pila tov p iy k > 2.
Eniong av s mpotapykn pila tov p* ko
S povog => s mpotapykh pido tov 2p*

s Quyoc =>s+ p* mpotapyy pila tov 2p~.

Ocdpnua 4.5 (Lambert) :

Av p povég mpodtog , h guokdg ko g mphtog dote q"|p—1 toTE VLEAPYEL

puowkog b e ord (b) = q".

Am6oeEn: Apov p >3, amd 1o Bedpnua Tov Lagrange [ YrevOoon : to minbog

TOV Un 160dvvaumv Adcemv ¢ moAvovopkng e€icoong f(X)=0mod p dev

p-1
vrepPaivet o Babud tov molvdvopov f(x)]n eicowon x ¢ =1mod p

9



-1 Aoetg, 6mov p-1

£XEL TO TOAD P

< p—2. Apa TovAdyloTov éva oTotKElo

p1
Lotw 1o o pe 1<a < p—1kat MKA («, p) =1 dgv givau Aoomn. Apa o * =1mod p.

p1
Oétovue b=a® kot emiong Bétovpe ord, (b) =m. Ioyoet

b =a’*mod p=1mod p xat 0 Bsdpnua 4.1 Aéer 6Tt m|q". ‘Eote 61t m<q" ko

h

apod o g mpodtoc mM|q"t, dpa vmhpyer oxéparoc kK pe gt =mk. Apa

-t pL
q

a% =b" mod p=b™=(b™* =1 =1mod p, mov £wa1 dromo d161t a® =1lmod p,

mov onpaivet 61t m=q" =ord o (0).

Ozdpnpa 4.6: Aev vtdpyovv TpwTapykég pileg tov 2"y n > 2.

Anodsiln: Oa deiCovue emaywywd 61t ov MKA(«,2")=1 yw n>21ote

ord2"(a)=2"%, apa o o Sev seivr mpotapyky pile  Tov 2",

(") =2"-2) = 2]

I'a n=3 kat MKA (o,2°) =1eivon o =1,3,5,7mod 8, oAAé 1oy0st

1> =1mod8
3 =1mod8| | , . ) ,
Apa av MKA («,8) =1, t6te ordg(a) =2=2"", dniadn to Bedpnuoa
5% =1mod8
77 =1mod8

oydet v N = 3. "Eoto Aowmdv 6t K > 3 ko ov MKA (m,2%) =1 yia Oetikd m todte

Ord2k (m) = 22, nrot m2*? =1mod 2" ko m® = 1mod 2ky1(x 1<s<2¢?

10



"Eoto tdpo b: MKA (b,2") =1 ondte kau (b,2%) =1 kot omd Tv emayoykn veddeon
ord,, (b) = 252 mov onuaivel OTL VIAPYEL AKEPALOS [ IE b* " =1mod 2", ntot
b2 =1+42%*r.

AMG emiong b = (07 ) = (L+1.25)2 =1+ 2r* 2% + r?* 2% =1mod 2“ ko vrbpyet
AKEPOLOG S ue b* =1mod 2" kon  1<s<2*';  op  Svmt  TotE

b® =1+t*2" =14 2t*2%, fTot b® =1mod 2%, Apa ov

MKA (b,2¥") =1= ord Jor (D) = 2" o 1 emayoych anddetén ohokAnpdOnKe.

H ebpeom mpotapyikodv pllov akdpa kot yio tpdtovg gival pa eninovn epyocio.H

nébodog tov A.L. Crelle dovievet Yo pikpovg TpOTOLC.
Xpnowonowwvtag v wotnta av yio 1<a< p-1,

° .S

. etvar To eAdyioTo vdrowto Tov a.imod p Ko

. . t, eivan To gEAéyioTo vIOAOo Tov a’ mod p(l<i< j< p-1)
tote t, =s, mod pyww 1<k <p-1

O alyop1Bpog tov Crelle Sovievs som a'*a=a’ mod p(l<a< p-1).

MMopdoerypa 4.2:

‘Eotw p=17,a=3. Ta molamAidola tov 3 pog divouvv Tic duvauelg tov 3 dmwg

(QOIVETL GTO TiVOKOL:

k (0112 |3 |4 |5 |6 |7 (8 (9 |10|11(12|13 14|15 |16

3k (036 |9 (12|15|1 (4 |7 |10|13|16|2 |5 |8 |11 |14

11



Me v Borfsto tov 3* = 900 vroroyicovpe 0 3°. Apod 3° =9 mhpe otV GTAAN 9
Kol Bpiokovpue 3.9=10 oV de0TEP ypopun, apo
.3* =3.9=10mod17,.3* =13mod17 .Eneidn n pxpotepn tipn tovk, 1<k <16mov

diver 3 =1mod17 éwvar n k =16 10 3 givon Tpwtapykn pile tov 17.

Mapaderypa 4.3: Aci&te 611 0 2 givar tpotapyikn pila mod29.

Avon:

k 11234 |5 |6 (7 |8 |9 [10 (11|12 13|14

2k |24 |6 |8 |[10/12|14 |16 |18 |20 | 22|24 |26 |28

2k |1 |3 |5 |7 |9 11|13 |15 |17 (19 |21 |23 |25 |27

Agov 0 2% =1mod 29, o 2 sivar TpoTapykr pia mod 29,

Y 315 |7 |11 |13 |17 |19 |23 |29 |31 (37 41

Mpotapyr (212 312 |23 (2|52 (3|2]|6
KN piCo

[Tivaxog wpotapyikdv priav yio pikpa p

12



Mapaderypa 4.4: Aci&te 6110 5 dgv givon mpotapykn pila mod29
Avon: 5 mod29 =555*5% =16-16-16-25 = 24 23 =552 =1mod 29.
Apa vrdpyst k, 1<k <29( ok =14) pe5“mod29=1,4pa dev sivar mpwTAPYIKH

pila. To mAn0oc TV TPpOTAPYIKOV POV TOL HOVOD TPAOTOV P TEPLYPAPETUL GTO

emopevo Bedpnpua.

Oedpnua 4.7: Av p povog tpdtog 10te vIapyovv @(p —1) TpoTopykéc pileg
mod p.

An6deén: Eoto p-1 = prpr..pipe & =1 yu i=12..rn ovéivon tov
p—lomd t0o OBA. Apa omd t0 Bedpnua tov Lambert vmépyovv guowoi n, pe

ord,(n;) = p; yia 1<i <r. An6 70 té10pT0 WOPIop0 TOV Beopnuatov 4.1 kot 4.2, av

a

m=nn,..n, téte ord (M) = p}* p;2....p;" = p—1mod pkar agod ¢(p)=p—-10 m
etvar mpotapyikn pila. And to Bedpnua 4.2 av gupotapyikn pila Tov P Ko
MKA(r,p—1) =1 t6te xo1 10 ' eivor mpotapyiky pila tov p. Apa vadpyovv

o(p —1) mpotapyikés pileg Tov p.

Av dowmov 1o q givan mpotapykn pila tov p, vadapyovv @(p—1) un 10odvvapeg
TpoTapykéc pilec Tov p mov divovron amd v q*,q%,q ">, dmov ot @(p—1)ot

TPAOTOL LIKPATEPOL PLGIKOL TOV P —1 ko Tp®TOL ¢ Tpog Tov P —1.

1
Mapdadcrypa 4.5: O tpotapykég piCeg Tov 17 givar ¢(16) = 16.5 =8.

Eidape mponyovpévog o0tt t0 3 elvon mpotapyky pila tov 17. Ot 8 aképarot
pikpotepol Tov 16 ko mpdTol Tpog tov 16 givor ov 1,3,5,7,9,11,13,15 omodte o 8
TPOTOUPYIKEG pilec TOV 17 glva

3'=3 3°=10, 3° =5, 3" =11, 3° =14, 3'=7, 3°* =12, 3 =6mod17.

13



Ozopnuo 4.8(I'evikevon tov Bcwpipatog 4.7): Av vrdpyel mpotapykn pilo yio
Tov (U mpdTo) M. Bo Exovpe @(@(M)) un oodvvapeg Tpwtapykég pileg tov m.

YrevOopon av m= prpoatog : @(p(p)) =@(p-1) [ ag Bounbodue to @(p(m)) otov
ekB£n kwdwonoinong tov RSA].
Hoapaderypo 4.6: Ynohoyiopog OA®V T®V QUOIKAOV 7OV £YoVvV  oKPPOS i

npoTopykn pila.

. . [e(m=1=m=1
@(p(m)) =1 cvvendyetor 6Tt
p(m)=2=m=2346.
OQzopnua 4.9: Avg npotopyky pilo oo p tao QRmod p Sivovror amd TV

nopdotact P ot o QNR amd v g 0<k < pT—l

Am6de1EN: Av q npotapyikn pila mod p pe MKA (g, p) =1, égovue ta e&ng:

q2k7 =qPP* = g”P* =1mod p amd t0 Bedpnpa Tov Fermat. Apa g% € QRmod p.

Eniong

pt b p-1
q®P* =q*(q 2 )* =—1mod p [d16Tt 5 <Pp-1=¢(p)]. EMOUEVG
9" €QNR.

Avtiotpoga: Av a < QRmod p tote a=(q*)? =qg*.

Av acQNRmod ptote a=(q?)*.q=9*",0<k < pT—l frot yua 0<k SpT—l,
q* #1, emopévag o q eivar TpoTapyKy pila

Hoapdderypa 4.7:

Ta QR TOV 17 gtvat Aoumov

¥ =1 32=9, 3" =13, 3° =15, ¥ =16 3'°=8, 3'?=4,3" =2,3'° =1.
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Mopaderypa 4.8 E€etdlovpe av pe to teot tov Pepin av o F;eivar mpdtog 1y o

Adon: F, =27 +1=257.

257-1

32 =3%_-(32)3%=123°136 =256 =—1mod 257,  Gpu  eivor  wPATOC.

P
Amé 1o xprripro Tov Euler x> =amod p emiddetar ov kot pdvo av a 2 =1mod p.

Ozopnpa 4.9 Mio avaykoio ocvvOikn ywo vo emdvbel m X" =amod p pe

p-1

d =MKA(m, p-1) eivarer ¢ =1mod p.
Anodsién: 'Eoto MKA(a,b)=1 koaw b n Abon g x" =amod p, dpa and 1o

p1 (p-Hm ?
¢ =g ™ =p®Y" =1mod p.

Bedpnpa tov Fermat a
Hopdoerypa 4.10 :
i)  NoamodsyBei 61 X’ =15mod 29 dev smdveton.

‘Exovpe 61t m=7,a=15p=29,d = MKA(7,28) =7.

15* = 1mod 29, mpérypatt 15 =50.625 =10 mod 29.
i) Twmvx™®=8mod73 sivar m=16,a=8, p=73,d = MKA (16,72) =8.

72

xou 88 =8° =8%8%.8=512=1mod 73, apa smidstar. Bpickovpe pio mpotapyiky

pila tov 73 wg &g :

5° =3mod 73,5* =3* =8mod 73,
5% = (5°")* =8° =1mod 73, dpa.q = 5.

H e&icwon 5°=8mod73 éyer Aon s=24,4po m pio lowmdv eivar
X =5°%=3mod73. IIpaypatt 3'°*mod73=(3*)* =81* =8* =4096 =8mod 73.
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HAPAT'ONTOIIOIHXH

O Pierre de Fermat, évag diknydpoc amd tnv Toulouse kot peyaAog uabnuotikoc g
Avayévvnong emwvonce pia péBodo mapayovionoinong axepaiov. O Fermat omdvia
onpocievce T0 OMOTEAEGHOTA TOVL, OmOTE M WEOBOdOG &yve yvwot amd TNV
aAAnloypagio. tov pe to APPa Mersenne, évav Ppaykiokavod KAAOYEPO Kol
evBovo1don apiBuobewpntikd. O Mersenne frov  emke@aAng piog opddag mov
ocvvavtotay TokTikd ond [apict v dexaetio Tov 1630 kol culntovce EMOTNUOVIKA
Oépata ko paytnoe tov Fermat av npdypatt o N =100.895.598.169 rjtav npdtog. Xe
wkpod ddomuoe o Fermat omdvimoe oapvnrikd 610t n=(898-423)-(112-303).H
pébodog mapayovromoinong tov Fermat otnpilotav oto va ekppdoel tov apldud cov
Spopd 000 TEAEIWV TETPAYOVAV, OV aLTO NTAV EPIKTO, OTOTE 1| TAPOYOVTOTOINGM

YIVETOL OTOLYELOOMDG.

Eniong o mpog mapayovronoinon aptBuog eivar mpopavdg povog omote Kot ot dvo
Tapdyovteg Tov U kol V, av vrdpyovv Ba eivar kot ot dvo povoi. Opwmg OdAeg ot
péBodot mapayovtonoinong and to k6ckivo Tov EpatocBévn péypt kot tig mo Kopyég
ov ompilotav oto wiKkpd Oesdpnua tov Fermat kor oto Bsdpnua tov Wilson
TOPAUEVOLY  TTApo TOAD apyES, O10TL Paciloviol 6 SOKIHLAOTIKEG OLOMPECELS TT.Y. OV

2127

Bélovpe va eréyEovpe pe 10 kKOoKvo tov EpatocBévn av o -1 elvar mpoTOC,

o1 B0 TPéMeL va eEAEyEovpie av Stanpeitan omd GAovg Tovg Tepimov 1.3*10°

TPHOTOVG aplOUOVS oL eivan pkpdTepot amd tov v 22" —1. EXéyyovtog tavtnra 10°
TPAOTOV TOPUYOVIOV TO OEVTEPOAETTO O YPNYOPOTEPOS VIOAOYIGTNG Oa Ypetootel 41

YPOVIOL Y10 VoL KAVEL GAOVG TOVG EAEYYOLG Kol Vo amodeiEetl 0Tt 0 apBpnog Mersenne

2% 1 givon mpdypatt mpodtoc. Amd to 1956 o Kurt Godel avapotifnke av

pmopovpe vo Bpodpe pio péBodo TapayovIonoinong OVGLUGTIKG YPNYOPOTEPT OO TIG
JoKIHOoTIKEG dtopécels. AmavtnOnke pe didpopeg alyoptBpég pebBodoovg mov Edvav
amavtnon yw apBuovg uéyxpt ko pe 100 ymoeia, aArd dvotuoymg oyeddv OAeg ot
puébodol avtég Mrav mBoavobewpntikég dnAadn umopobv va ddoovv kot AdOog

amavnon, av kot 1 mbovotnta va 600el AdBog amdvinon eivor apkeTd pukpn.
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Mia pébodog mov avaxaidvednke 1o 1983 Ppioketon moAd Kovtd otnv kAdon P: 1o

nepipnuo APR test and toug L. Adleman, C. Pomerance tov gpyactnpiov Bell kot R.

dlnlnd

Rumely tov IMTavemotuiov tng Georgia. To APR £yt ypovo Aettovpyiog ,0mov

d to mAn00¢ TV yneiov Tov apBpov. Avetnpd o adydplBuog avtdg eivorl eKOETIKOG
(Gpa Oyt P) oAké 1 avénom sivar apretd apyn, myyioe d =10"° 1 avénon sivar ¢
t4éng 5,4. H peyddn mieloynoio TV €pELVNTOV TOTELOV TMOG OV VTAPYEL
aAyopBpoc e kAdong P €o¢ 6tov to 2002 tpeic Ivdoi emotipoveg o M. Agrawal kot
ot mpomtuylakoi eottntég, N. Kajal koar N. Saxena tov Ivdikod Teyvoroyikod
Ivotitovtov tov Kanpur mpoétewvav €vav té€toto aiyopiBpo. Ov 1peilg epevvnTéc
YPNOLOTO0VV TO [ikpo Bemdpnua tov Fermat , poévo mov avti yio puekovs aptdpoie
YPNOUOTOOVV  ToAv®VLUa, Mo 10éo. tov o Agrawal kot o Biswas eiyav Mon
xpnoonomoel ¢° évav mhovobewpntikd aiyopBud tovc. O lan Stewart kot oyt
pévov avtog, motevel 0t Otav N néBodog AKS yiver minpwc mpoktiky| Bo pmopel va
amogaivetol Yo To ov glvar mpdTol 1§ Oyt apBuoi pe 1000 ynoeia avti yio 100 wov
woyvel onuepa. Avtd pmopel vo. GUVETAYETOL OTL KPLATOGLGTHLOTO TOL GY|LEPO

Bempovvtor ToAD acpaAn, dev Ba elvar T TOGO ACPAAT] GTO GYETIKA KOVTIVO HEAAOV.

AlyoprOuor IHapayovromoinenc

O alyoprOpoc mtapoyovromoinonc tov Dixon (1981)

Opiopdc Péong mapayovionoinong: ivat 10 GHVOAO TV SOKEKPIUEVOV TPADTOV

B={-1 p,,....p,}, 6mov mpogavirg —1=n—-1modn. O aképaiog N kaAeiton B-Aeiog

av  ypagetalr oav  ywouevo ototeiov tov B. O axépatog b Aéystoan B-

TPOGOPUOCHEVOG G TPOG  TOV  QLUGIKO N av 0  oKépawog C  ue

n n , ,
- <c< Skl b*> =cmodn sivou B-Agiog.
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Mapaderypo 5.1: Eoto n Paon B={-12357} Ot axépaor 40=2°5 wxom

63=232%7 givar B-Agior. Ioyver59° =40mod1147 =6po 0 b=59, yio tov omoio

woyvel b? = 40mod1147 ko — % <a0< 47

, Elval TPOGUPLOGUEVOG WG TTPOG TOV
1147.

Emiong  71° =63mod2849, dpo b=71 pe 71°=63mod2849 ko

B 28249 <63< 2849

eivan Tpocappoouévog g pog tov 2849. Tapatnpovue 6t o b

elval mPOGOPUOGUEVOG WG TTPOG TOV N AV TO TETPAYOVO TOL OVOADETOL GE TPMTOVG
napayovteg Paong. To “’Cooui” tov aAydpiBuov tov Dixon eivor pio Bdon mov
amoteAeitan amd PiKpoHS TP®TOVS (YU awtd ypnoponomieitar to -1 avii n—1) ko
QTIL(VOVLLE TETPAYMOVO TOV VO YPAPOVTOL GOV YIVOLEVO, UIKPDV TPOTOV KO GTOLYEI®MV
g Paong (Aeia) .Kdabe této1o tetpdywvo diverl pia ypopuun o ’évayv mivakae 6tov onoio
Katoyopovvtor ot ekBéteg tov mpotwv oaplBuov g Paonc. Av  mhpovue
TEPLGGOTEPOVS TETOOVS OPBUOVS amd T oTotyela TG PAong 0 TPOKLTWV TIVOKOG
Oa éxer mod 2 ypappikég eEaptnoetg HeTa&d TV ypappumv. Ot ypappukd eEaptnuéves
YpoupéS divouv X’ = y2 modn (v Spopa X,y) Av x=+ymodn kotoliyovpe

KOTA TO YVOOTE GE U1 TETPUUEVO TAPAYOVTO TOV N.
Mapadsrypa 5.2 : o mapayoviomombei o axépatog n =849239 tov omoiov 1 pila

sivon (849239)%° =921,5... xat Bswpovpe Tic Tipég t =922,923....xon voloyilovpe

ToV PikpoTEPO DTS TG KAdoNg Tov t2(modn). Apa &xovue ta eERG :

922? =5.13°(mod n),933° =2-54% -17(mod n),937% = 2-5-13% -17(mod n).
[ToAlamAacialovtag Tig Tpeic 1ooTieg Katd pEAN, £xovpe T KaTmoO:

9227 .933%.937% =2%.5° .13" .17 (mod n). Enopéveg av Bécovps

t=922.933 -937 kau s=2-5%-13% .17 , éyovue t> =s*(modn) kot 6TV GLVEKEL
vroloyilovpe ToVG pEYIGTOVG Kowvovg dwpéteg (t+S,n)=1229, (t —s,n) =691mov

pag 6itvouy 900 YVNGLovg TopAyovTES TOL N.
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2 ovvéyeln TePLypAeeTal 0 aAyOplOLoc mov Yo Evav TETPYUHUEVO TOPAYOVIO TOV
aKkoAlovBei Ta akdAovOa Prynata:

1. Emioyn evdg Betikov akepaiov Y kot Oewpdvtag ™ fAcTN TOpayoVTOTOoNg

B, mov oynuoatileton omd Toug TpOTOVG Py ,-..ey Py TOL Elvo < Y.

2. Ty mepintwon mov Kavévag omd T0VG TPAOTOVG P y...., P,y 08 Sloupet Tov N, to1e
Bpiokovpe axépaovg b, pe 1<b, <n (i=1...7(y)+2), mov eivar B-

npocopprolopevol mg mpog N .

3. Av bl =(=D% pi..... pz‘(”y()y"(mod n), tdte avrtictoyyodue oto b, 1o Sidvvopa

U = (Ujgyeerenens Uir(y)) TOV Z7% Bérovtog u; =0, av o a; eivon ptiog xon Uy =1 av

0 a; etvon meprrtdg (cvpPolriCovpe pe 0 xon 1 T oToygio tov Z,) .

4. I1pocdiopiopdg evog vrosuvorov I tov {L,......... 7z(y) + 2} tétolo wote Zui =0.

iel

Vx(y)

5. Ymoloyioudg tov ywvopévov b = Hbi y €= PP

iel

omov 2y; = a;;.

iel
6. Av b= +c(modn), tote vroloyiletar o péyiotog kowog daupéte (b +c,n)mov
diver évo pn tetpupévo mopayovra tov N. Av b =+c(modn), tdte emAéyetan Evog
Ao cbvoro I M AapPdvetar vdyy évag PeyaADTEPOG aKEPOLOG Y Kol 1 dtodtkacio

emavorapPaveral.

H opBotnta tov aiyopiBuov sivor edkoro va domotmbel Ko oto TéTopTto Prjna ,

Kabdg 0 TAnBog TV dtavooudtov U, (i =1,......... 7z(y) + 2) elvar peyolvtepo amd v

Sidotaon Tov Stavvopotikod xdpov ZFYM, 1o Sravdopato sivol ypappikdg

eCapmuéva. Emopévog to obdvoro I vmbpyer mhvrote kot givoar dvvatdv va

Tpocolopiofel gdkoAa pE TNV ¥pPNON NG OMAAOIPNG. ATO TNV KATOUGKELN] T®V

akepoiov bxor €éypovpe b? =c’(modn) kot KoTd GUVETEIN GTN MEPITTOON OTOL
b? = c®(modn), o péytotog kowodg dapémng (b+c,n)eivar évag pun TETPIUUEVOC

mapdyovtag Tov N. Kabog o1 mpdtot Py ... P,(y) €V O101povV TOV N, EYovpE
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(b,n) =1k xatd awTd TOV TPOTO av 0 N EYEl TPOTOLG TTapdyovteg (r > 2) 10te M
2" molvovopkr; tootion X% =b*(modn)éxst  oxpiBdc r Adosic. Omdte, 1
mOavodmTa va Exovpe b =+c(mod n)eovtor pe 1/ 27 Evag omhoc tpdmoc evpeoc
v okepaiov b elvor M dokun  okepoiov NG HOpENg [Vkn]+ j
(J=01,....k,k=12.....)kou 0 pKpOTEPOG KOTA OMOAVTN TN OKEPOLOG TNG KAGONMG
TOL TETPAY®OVOL TéTowwV akepainv (Mod n) sivol opketd PiKpOS Kot KOTO GUVERELD

Eyovv peydin mbovotnta va eivon B-mpocappoopévotl og mpog tov N.

Hapaderypa 5.3: [apayovtonoinon tov akepaiov n =93623 kot Bewpovpe ™ Pdon
napayovtomomong B ={-12,35,71113}. Kabdcn Paon B éxer 7 otoyeio Oa
emdwEovpe va Ppovpe tovhdytotov 8 B -mpocaplocévoug aképaiovg og Tpog To
n.Emopévog doxpalovpe axepoiovg g HOpeNS [ Jkn ]+j ue k,j=1...... Oue

OTOTEAEGLOL VO TPOKVTTOVV 01 TALPOKAT® 100TIpies , apyilovtag amd tov 306 apov ~
vn =~ 3059...

306° =13(mod n)

433? = 3°(mod n)

5312 =22 .3.7-13(mod n)
537% =2°.3-5(modn)
612° = 2% -13(mod n)
809° = —-2*.5.11(mod n)
8662 = 22.3%(modn)
918° =3 -13(modn)

€ ot0 B.
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Onodte hapfavovpe ta eéng Stovdouato tov Z,

u, = (0,0,0,0,0,0,1)
u, = (0,0,0,0,0,0)
u, =(0,01,0,10,1)
u, =(0,010,0,0,0)
us = (0,0,0,0,0,0,1)
ug = (10,0,1,0,10)
u, =(0,0,0,0,0,0)
u, = (0,0,0,0,0,0,)

[No va Bpodpe po oyéomn ypapkng eEdptnong HeETaEy Tovg Bempolpe 10 mapakdTo

OULOYEVEC GUGTNUA :

XU+ + XgUg =0, HE AYVOGTOVE TOVG Xpyenenneen. Xg-Apo. 10 cvoTHO YivETOl ®G

Xs =0
X, +X;+X, +X, =0
X, =0
X, + X5 + X + X5 =0.

Mo Ao Tov GLGTNROTOG efvat X, =X =1L X, =X, =X, =X, =X, =X, =0.

Apato I ={X,X;}. Oavroroyico ta b, c.

b= ] ]b =bb; =306-612=187272.

iel
c?=13-22.13=c?=22.13* = c = 26.

AMAG 187272 = 26modn [ mpaypoatt 187272 -26 = 187-246 = 2:93623 ] Gpa dev

UTOPOVLLE VO, VTOAOYICOVLE UM TETPUUEVO TapEyovTo TOL N.
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Bpiok®m aAAn Abon Tov cLGTHUATOC 1TOL TV

Tote b =433-537 = 232521 Ko c=2-3*.5%=1350, KaBdg
232521 =45275(modn), éyovue b = +c(modn), kol eMOUEVOC O HEYIOTOS KOWOG
dwpétng (b+c,n) =373 eivor évag pn TeTpypévog mapdyoviac tov N, Apa
93623 =373 251. Ztnv mepintmwon mov emreyel KatdAAnAn Bdon mopayovtomoinong,

c4/lognloglogn

0 xpovoc extéheong evog aAdyopiBuov eivar O(e ), Nradn vIToeKBETIKOD

YPOVOV. XTNV ETOUEVT TAPAYPUPO ovapEPETAL 0 adyoptOpog Tov John Pollard.

O alyoprOpoc p-1 tov John Pollard (1974)

Yndpyovv kdmolor alyopiOpol Tapoyovtomoinong mov S0VAEHOVV TKAVOTOMTIKA Y10l
ovvBetovg apBpodg N pe kdmoleg wWWOTMTeg. Or apBuoi avtol N mpémer va
armoegHyovtor yio modula ce pebddovg 6mmg t0 RSA 1 10 Kpvtochotne Rabin.

Mia tétota pébodog eivan n péBodoc p —1 tov Pollard mov mpotdbnke 1o 1974.

H pébodog dovievel dtav o ovvhetog N €xel Tp®TO TOPAYOVTO P TETOOV OGTE O
p—1 va éxel pévo pkpodvg mapdyovieg. Tote pmopovpe va vmoAoyicovpe €va
toAamAdolo tov p —1, yopig Tpoeovag vo yvopilovue tov p—1 (dpo ko tov p),
ooV YvoueEVO duvapemy pkpov tpdtov. [Hapatnpodue 6t1 0 p—1 adydpBupog tov
Pollard , 6nmg kot 0 alydpiBuog Tov Dixon mov meprypdyape Ommwe Kot 0 aAydplOpog
tov Pohlig-Hellman ompiloviot 6to mpokabopiopévo epdypo B dniadr ovclactikd
omv Pdomn pKpdv TpdTeOV apBudy. O aiyopBpog Lomdv £xel 600 €16050VG : TOV
aplpd N mwov OEAovHE VO TOPOYOVTOTOUW|COVUE (TOV £YEL KOl TNV TEPUUTEP®
oMo, 0AAL Tov d0ev TNV YVOpilovUE TPV TOV TOPOYOVTOMO|COVIE) KOl TO

nmpokafopiopévo ppayuna B.
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0O alyopr@poc p-1 Trov John Pollard

1. Ymoloyilovpe 1o yvopevo K = Hq 1% 8 (to q maipvet

4<B,amparo

TIES :TPMOTOL PIKPOTEPOL B)

[y.: Twa B=19:k =2%3%5.7.11.13.17.19 = 232.792.560.

AMG opog 2*=16<19, dpa log,19=4, 3°=9<19,(3°=27>19)
enopévag 10g,;19=2 evd ot Aot TpdTot divovv ekBé 1.
2. Enéyovpue évav axépato a pe 1< a < nkot vroroyiCovpe

MKA (a,n) = 6. ko apyilovpe Bétovtag a = 2,a = 3Kok.

3. Av 6 > 1(mov cuvnBmg dev etvar d1OTL N povodg, 0=2) TOTE 0 J €ivon un

TETPIUUEVOG TTOPAYOVTOS TOV N.

Av 6 =1 vnoloyilw tov d = MKA (" —1,n).

( ov givar Baoikd Pripa Tov adyopBpov Oyt OU®S TOAD TOADTAOKO)
4. Avl<d<n,o deivor pun tetpipupévog mapdyovrag tov N. Av d =1q d =n

emiéyovpe dAro B kot emavorappdvoope v dodikacio.

Av ooV 0 P givon TpdTOG TAPAYOVTOG TOV N Ko KABe dSHVaUN TPADTOL TOV dtonpel
tov p—-1 givar <B to1e p-1=223"5".7"..11 avdivuon tov p—1, 6mov KGOe
napdyovtag sivar<B Apa o k mov éxer v b popeny pe tov p-1 pe
peyoAvtepovg  mboavov  ekBéteg OBa  elvor  moAdamAidoio tov  p-1, nrot

p-1lk =k =1(p—1). AAAG tOTe Y10 KAOe ape L<a<n kot (@, p)=1 &o ond t0

Likpd Oedpnue tov Fermat a* =a'®™® =a®? =1mod p = a* —1 = zoApttot 0

p|a* —1.Emopévog epocov d=n tote 1<d <nkon o deivar pf TeTpyLpévog

TapAyovTag Tov N, dpa 0 ahydpiBpog pmopei va SovAEYEL.
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Mopdoerypa 5.4:

1) Na zmapayovtomombei o n=1.241.143.A¢ mwdpoope B=13 tote
k=2%.3%.5.7.11.13 MKA(2*-1,n)=547d4pa o nNn=2269-547, mov sivon
apedtepol Tpotot Ilapatnpodpe 6t p=547,(p—1)=546=2-3-7-13 éyel pkpoie
uoévo Tpmtovg, dpa B =13 egivor epikt tiun.

2) 210 TOPAdELYHD Yoo TOV k =232.792.560 éyoope v a=2
(2732792509 _1, 1,127.041) =761, mov onuaivel 61t 1.127.041=761-1481 mov sivon

appdTepot TpdTOoL. Apa éxovpe P—1=760=2%-5-19 kou kat’snextoon B =19.

Molvmhokotnra: Aeod kdbe moapdyoviog tov K givar pikpotepog g Paong B,
k < B®xat 0o kvmodoyileton e ypovo O((Blog B)?), ev» o MKA (&, n) vmooyileton

og ypovo O((logn)?), kar o MKA (a* —1,n) ce xpovo O((1+ logk)((logn)? + log n)).

"Etotl 0 ypodvog mov amorteitan yioo mapayoviomoinon tov N pe tov Pp—1 akydpiBuo
givar  ovvolka O(B?(logB)?(logn)?). Tw O((logn)')ue i Oetikd axépoto o
aAyopiBpog eivar cuvaptnon tov logn, duwmc tétowo emAoyn tov B peidvel apketd
mv mhovotta emrvyiag. Amd v dAAn av avénoovpe dpactikd to péyebog g
Baong B ( m.y. oto vn), o alyopduog omodeikvieTar emtuyng , yiveTal OpmG o

apydc. Xty enopevn mapdypago avagépetatl o alyopbuog Pollard Rho.
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0 alyoprOpoc Pollard Rho

‘Boto P o HKkpOTEPOG TPMOTOG dropéng tov N xon x,x* axépotol oto Z,, té€To10

Gote X#X ko X=X mod p. Tote p<MKA (y—y,n) <nkat étot vroroyilovrag

tov MKA  Bpickovue évav pn tetpyupévo mapdyovion. Yrnodétoupue tdpa Ot

OELovLLE VO TTOPOYOVTOTTOGOVE TOV N EMAEYOVTOG TPMTO £VO, TUYAIO0 VTOGHVOLO
X tov Z, kot vrohoyilovtag émerta tovg MKA (y — x ,n)yi0 6Xa T0. ¥, ¥ 610 X pe
X*EX H pébodog Ba tav OPmC EMTUYNG LOVO GTNV TEPITTMGN TTOV 1] ATEIKOVION

X — ymod p odnyei og pia tovhdyiotov ’ovykpovon’’ yia 1o y € X. H mepintoon
avt otpiletar 610 Tapdoolo Twv yevebliwv: Av ‘X | ~117/n to1¢ vrapyet 50%

mhavOTNTO VO TETHYOVIE GUYKPOLGT KOl ETOUEVAOS Vo, BpovE Evav pn TETPYUUEVO

TapAyovTa ToL N.

Opwopog: Mia ovykpovon (collision) g cvvaptnong f eivar éva Cedyog (X,X°) 610

1edio opiopod yia To omoio wyvel X # X kar f(x) = f(X).

Oedpnua 5.1: (Mapadoo Tov yevedriov (birthday paradox ))

XOoppova pe 1o TopddoEo TV yevebiiov ,oe pio tuyoio emioyn 23 avBponwv , M
mBavotnto dVo and avtovs va Exovv yevéOla v o pépa givar TovAdyiotov 0,5
(yw v axpifeo 0,507). Amd pabnpotikng amoyng, av pioc cvviptmon tov f
mopayel pion T HETOED N SPOPETIKAOV TILAOV UE TNV 1010 mBavdTnTo Kot To N
elval apketd peydro ,t6te voloyilovtag v cvvdptnon vy Eva mAnBoc mepimov

117v/n SPOPETIKDOV E1GOSMV TEPUEVOVLLE VaL Bpovdpe éva (e0Yog E1GOSOV X Kat X

(x # X) tétow0 dote f(X) = f(X').
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Am6de1EN: Oempovue TV opdda tov akepaimv modulo, dniadn to chvoro
Z,={012,.,n-1}pe ‘Z|n: n. ‘Apa vmoloyiletor Vv mOovOTHTO VO pnv
emleybovv ica otoryeio (Oy1 cvykpovoelg) o€ pio toyaio emhoyn K otoyegiov amod

Z .. H mBovotnrta emAoyng evOg GUYKEKPLUEVOL GTotyElov elvan PR OV onpaivel OTL

N TPAOT pag emloyn eivarl owbaipen, evod n mhavoTNTA 1| dEVLTEPN EMAOYN VO €ivot

. .o n-1 1 . . , .
dpopeTikn amd Vv Tpd™ elvar —— =1——.H mBavotnta n tpitn emhoyn va etvan
n n

2 , .
=1-—x.0.x. 'Etor n mBavotra
n n

SLPOPETIKY OO TIG TPONYOVUEVEG dVO givor
EMAOYTG k otoyeimv YOPig GLYKPOVGELS elvan

1 2 3 k-1, & i . , .
@--H)a-9H)1--)..0——) = H a--), onmg TPOKVOTTEL amod mv
n n n n inn
TOAMOTAOGIOOTIKY apyf. Av 0 X gival pikpog mpayuatikdc t0te 1— X~ e ™ dnmg

2 3

TPOKVITEL ATTO TNV AVATTVEN 6€ duvapocelpd Tov € 1e =1— X+ R + .
1
KoL KOTé GUVETELRL apoD N ToAD peydho émeton 6Tt 1— = ~e /",
n
Mia extipnon ™mg {nroduevng mhoavoTnTOog elvan n
k-1 (1_1) < ﬁ(e‘”") _ g k(k-D/2n
=1 n ia
Av p elvar  m mBavommto  gvpeong Hog  ovykpovong  ToTE
—k(k -1 1
prl—e D2 o gk DN 1 _p= % ~Inl-p)* =k* -k ~2nlin s
n —-p

Ayvoovtag tov 6po —Kk éyovpe v extipmon k= _|2nin Ko mhavotnto

1-p
obykpovong pP=1/2 Oa sivor Kk ~117+/n. Emopévag emdéyovtog toyoia Aiyo
TEPLOGOTEPO. OO Jn otoyeia tov Z, emtvyydvovpe cvykpovon pe mbavotnto

TovAdyioTov 50%. 10 mopdado&o TV yevebAiov N =365 kot 1 Tpocéyyion pog divel

k =1.174/365 = 22.3.
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IopoyovTomoinoen Tov HOVOY GKEPAIOL N

Asmpovpe T cuvaptnon f(X) =x*+a omov a pkpn otadepd, cuvidng o =1.
‘Eotw X, €Z xon XS Z, pe
X ={X;, X, Xy X, = F(X;;)modn Vj=2,.,m}.

Txomdg eivar M gdpeon 800 SPOPETIKOV TV X;,X; € X TéTolEg dote MKA
(X; —%;,n)>1. K&be popd mov vroroyiCovpe £vav kawvodpio 6po X; tng axorovdiag ,

umopovpe va viroroyitovpe Toug MKA (X —X;,N) yio 6Aa T i< J.
. (XY _(m , , ,
Avto 6pwg Ha arortovoe 5 1= 5 VIOAOYIGHOVG, TEPIGGOTEPOVG OTtd P/2.

O op1Ouog TV VTOAOYICUOV OVTAOV Yo, EDPECT UN TETPYHUEVOL TOPEYOVTO TOL N

umopei vo petwbel ko 6’ avtd akpipag ykerror  pébodog Pollard Rho.

‘Eotw pio ovykpovon X =X;(modp). H f eivar molvovoukh cvvépmmon pe
axépatovg ovvtedeotég omodte  f(x )= f(x;)(mod p). And v xotookevy ToL

vrocuvorov X Eyovpue 6t X; = f(X; )modn Vvj=2,.,m. Tote
X;,, mod p = (f(x;)modn)mod p = f(x,)mod p, apod p|n.

Opoing X;,; mod p = (f(x;)modn)mod p = f(x;) mod p.

j+H
‘Etor 0o &yovpe X, =X;,(modp) wor emovaropPavovrog tn  Swdikacia
KOTOANYOVLE 0T £ENG ONUAVTIKG OTOTEAEGLOTOL:

Av X =X;(mod p) 6t X 5 =X;,5(mod p) Vo >0.

j+o

O¢étovrag | = j—i t6te X. =X;.(mod p) av J'>i'>i xor j'—i'=0modl.

Av X =X;(mod p) 1618 X;. =X,;.(Mod p) y 6ro T i pe i'= 0mod| kon i'>1.
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AlyopOpoc : Pollard Rho factoring algorithm

Bipa 1 Em)éyovpe X, € Z kot vmoroyilovpe to
X, = f (%) =x +1(modn).
YmnoloyiCovpe tov MKA (X, —X;,n) = p.
Av p =1 npoywpape cto frua 2.
Bipe2  Ymoloyiloupe tovg axépatovg X, = f (X, )modn kot
Xy = f(X,_)modn kot Bpickovpe tov MKA (X, —X;,N)=p v i =2.
Av i< p<n 10te X, =X, (mod p) kot p givor pn TETpYLpEVOG
TOPAYOVTaG TOV N.
Av p=n 0 aAyOpOLOC EMOTPEPEL UNVLLLOL KOTOTUYION.

Av p =1 gnavoropupavoovpue to Prua 2 yio i =3, éneto yio | =4 K.0.K.

HMo)lvmlokotnTe aryopifuov Pollard Rho.

Avx =x;(mod p) tote petald tov loaxepaiov i,..., j—1 Oa vrapyer kémow i1
noAAamAGoo Tov | = j—1 ko and ) oxéon (3) Ba £xovpe 6L X, = X, (Mod p). T1ote
TpAypatt o adyopifuog Oa evromicet pio chykpovon (Oxt Kot’ avaykn TV TpmTN) Kot
B ddoer éva un TETpupévo mphyovia tov N, tov P =MKA(X, —X;,n).
O I' evromiCetot to mOAD oe | PrAuata, Apa 6T YEPOTEPT TEPITT®ON O AAYOPIOUOG
amottel | emavolqyelg yuoo voo Bpel pio oOYKpOLomN Kol ETOUEVMG VO, OMGEL TOV

napdyovta P. O avopevopevog oplopdsg EMAVIANYEDY LELDVETAL GTIG \/B KoL ETTELON

p< \/F, 1 avopevopevn tolvmhokotnto mpokvmrer O(n'*).

Eivor mBavo o alyopiBuog va unv eviomicel Evav un TETPYUPEVO TOpAyovTa Tov N.
Avt6 Ouw¢ cvpPaivel pOVo oTNV TEPIMTOON TOL Ol TIEG X Kot X' mov gppaviCovv

NV TPAOTN GVYKPOVGT, IKOVOTOLOVV 6T ovsio T oyéon X =X modn avti amAd g
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X =X" mod p. H mBavoétmra yo ooty v mepintmon eivol tepimov p/n, opketd

piKpn av o N givo peyaiog (ywori p < Jn ). Av 0 aAyOp1OHOC OTTOTOYEL HE O TOV TOV

TPOTo TOTE EMOVOAAUPAVOLLE TO. PiUOTO ETAEYOVTOG OLOLPOPETIKN OPYLKY TIUN 1

dwpopetikn cvvaptnon f.

Hapadeyua 5.6 :

‘Eoto n=7171, f(x)=x"+1 xou X, =1. Znteitan mapoyovronoinon tov N.

Bipa 1:

Bipa 2:

Bipa 3:

Bipa 4:

Bipa 5

Bipa 6:

x =1, X, = f(x)=1*+1=2mod 7171,
gcd(2-1,7171) = ged(1,7172) =1.
X, =1, X, = f(x,)=2° +1=5mod 7171,
X, = f(X;) =5° +1=26mod 7171, ged(X, —X,,Nn) =gcd(24,7171) =1.
X, =5, X, =26, X;=f(x,)=26"+1=677mod7171,
X, = f(X;) =677% +1=458330 = 6557 mod 7171,
ged( X — X5,n) =ged(6552,7171) =1.
X, =26, X, =677, X, =6557,
X, = f(x,) =6557% +1= 42994250 = 4105mod 7171,
X, = T (x,) =4105% +1=16851026 = 6347 mod 7171,
ged(Xg —X,,N) =0cd(6321,7171) =1.
Xs =677, Xs =6557, x, =4105, X, =6347mod7171,
Xy = f(X,) = 63477 +1= 40284410 = 4903mod 7171,
X0 = f(X,) = 4903? +1= 24039410 = 2218mod 7171,
ged( x,, — X, n) = ged(1541,7171) =1.

X; = 6557, X, =4105, x, =6347mod7171, X, =4903, X,, = 2218
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X, = f(X,,) = 22187 +1= 4919525 = 219mod 7171,

X, = f(X,) =219% +1=47962 = 4936 mod 7171,

ged(Xg — X;,,N) =0cd(1621,7171) =1.

Bipa7: X, =4105, X, =6347mod7171, x, =4903, x,, = 2218, x,, =219,
X,, = 4936,
X5 = f(X,) =4936% +1= 24364097 = 4210mod 7171,
X, = (X;) =4210° +1=17724101 = 4560mod 7171,
ged(X,, —X,,n) =0cd(455,7171) =1.
Bipa 8:

Xg =6347mod 7171, X, =4903, x,, =2218, x,, =219, x,, =4936,
X3 = 4210, X,, = 4560,
X, = (x,) = 4560% +1= 20793601 = 4782mod 7171,
X, = T (X,5) = 4872% +1=23736385=375mod 7171,
ged(Xg — X,6,N) =0cd(5972,7171) =1.

Bipa 9: X, =4903, X, =2218, X, =219, X, =4936, X,, = 4210, x,, = 4560,

X5 = 4872, X, =375,
X, = f(X,) =375° +1=140626 = 4377 mod 7171,

X, = f(X,,) =43772 +1=19158130 = 4389 mod 7171,

ged(Xg — X,g,N) =0cd(514,7171) =1.
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Bipa 10:  x,=2218, x,, =219, x, =4936, x,; =4210, X, = 4560,
X, = 4872, X, =375, X, =4377, x,, =4389,
X,o = T (X,5) = 43897 +1=19263322 = 2016 mod 7171,
X, = T (X,e) = 2016% +1= 4064257 =5471mod 7171,
ged( X, — X,0,N) = gcd(3253,7171) =1.
Bipe 11:  x, =219, x,, =4936, X, =4210, x,, =4560, X, =4872, X, =375,
X, =4377, X3 =4389, X,=2016, X,, =5471,
Xy, = f(X,,) =5471* +1=29931842 = 88mod 7171,
Xy, = T (Xy,) =887 +1="7745=547mod 7171,
ged(X,, — X.;, ) = ged(355,7171) = 71.

Apa tehkd, petd omd 11 emavoAnyels o odydplOuog eviOmGeE TN GUYKPOLOT)
X1 =X,o(Mod p) ot tov pn terpypévo mapdyovia p=71 tov 7171. 'Etou

n=7171=71x101. H npdt cvykpovomn eivarp X, mod 71 = x,, mod 71 ="58.
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Eniloyog: 2e o owaleln o 1975, D. Zagier oyoliooce: «Ymapyovv ovo
VEYOVOTO GYETIKG UE TNV KOATOAVOUN TWV TPMOTOV apifumyv mov eAmil{m va
00G TEICOVY TOGO GUVIPITTIKG, KOL VO TOPOUEIVODY GVECITHAO YOPOYUEVO,
oTIS Kapoies oag. To mpwto ivou 0TI, TaPO. TOV OTAO TOVS OPLOUO KOL TO
POLO TOVG OIS TO. OOUIKG, OTOLYELD. TV QUOIKWV oplOumv, o1 TpwTol
opiBuoi ueyaiwvovv cov to. (ilovia uetald TtV @uotk@v opltBuav,
POIVOVTaL VO UV DTTOKODODY OE KOVEVO, GALO VOUO GO EKEIVOV THS TOXNG,
Kal KOVelg 0ev umopel vo, tpoPréyel, mov Oo. flaoctioovy v emouévy. To
OEVTEPO YEYOVOS EIVOL OKOUN IO EKTANKTIKO, Y10, VO, ONAMTEL OKPIPMOS TO
avtifeto: 011 01 TPWTOL OPIOUOT TOPOVALALOVY EKTANKTIKIY KOVOVIKOTHTO,
OTL DITOPYOVY VOUOL TOV OLETOVY TH GUUTEPIPOPO, TOVS KOL OTL DITAKODODV

ODTODG TOVS VOUOVGS LUE TYEOOV OTPOTIOTIKY OKPIPELO. »
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